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Ciclo biologico di Popillia japonica

Pupa
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Specie da non confondere con Popillia japonica

P. japonica  Amphimallon sp. Anomala vitis
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Specie da non confondere con Popillia japonica

Phyllopertha horticolaAnisoplia sp.Anomala vitis

Cetonia aurataMimela junii junii Amphimallon sp.
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Area delimitata 2025

Determinazione dirigenziale n. 965 - 4 Novembre 2025
"Aggiornamento dell'area delimitata per la presenza di 
Popillia japonica Newman in Piemonte”
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Area delimitata 2025
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Misure fitosanitarie: perché?

REGOLA BASE = RISCHIO FITOSANITARIO

L’Italia deve dimostrare di saper effettuare una attenta vigilanza 
affinché l’attività vivaistica e la circolazione delle  piante non sia 

bloccata
Audit (UE) 12-16 settembre 2016 e 27 settembre-11 Ottobre 2021

Evitare di trasportare l’insetto con le piante:
- come adulto;
- come larva nel terreno (vasi o pane di terra): rendere il terreno 
colturale non idoneo all’ovideposizione da parte delle femmine 
dell’insetto o con la pacciamatura o mantenendo il terreno 
senza vegetazione erbacea per tutto il periodo di volo 
dell’insetto



TIPOLOGIA MATERIALE MISURE
Piante movimentate A RADICE NUDA Nessuna

Piante coltivate SOTTO PROTEZIONE FISICA 
TOTALE (es. serre chiuse o tunnel protetti 
con rete)

Nessuna

Tenere chiuse le serre o le reti 
durante il periodo di volo. 
Riparare strappi.
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Misure fitosanitarie in ZONA INFESTATA



TIPOLOGIA MATERIALE MISURE (da rispettare tutte)

Piante coltivate in VASO ALL’APERTO - Utilizzare come substrato di coltivazione 
esclusivamente terriccio commerciale, privo di terra di 
campo;

- proteggere la superficie dei vasi con materiale 
pacciamante che impedisca l’ovideposizione dell’insetto 
(da metà maggio a fine ottobre);

- isolare i vasi dal terreno sottostante;

- in caso di presenza di adulti trattare la chioma delle 
piante da movimentare fuori dall’area delimitata con 
insetticidi abbattenti entro e non oltre 7 giorni dalla 
movimentazione al di fuori della ZI. Per evitare 
reingressi trattare anche le piante presenti nella fascia 
perimetrale, di almeno 10 m di larghezza attorno al lotto 
se di pertinenza dell’azienda.
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Misure fitosanitarie in ZONA INFESTATA
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Materiali pacciamanti 
tecnicamente più 
idonei

Ghiaia, cippato di legno di pino (18-25 cm), 
cippato di faggio, lapillo, canapulo, miscanto, 
akadama, perlite, dischi in cocco e in fibra, 
juta, telo o tessuti pacciamanti

Materiali pacciamanti 
tecnicamente meno 
idonei

Lolla di riso, corteccia, vermiculite, argilla….

Misure fitosanitarie in ZONA INFESTATA

Tipologia di materiale pacciamante per il vaso
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TIPOLOGIA MATERIALE MISURE (almeno 1 a scelta)
Piante coltivate in PIENO CAMPO 
e destinate alla vendita in PANE DI 
TERRA

A – pacciamatura + pacciamatura/diserbo

FILA: da metà maggio a fine ottobre pacciamare la superficie del 
terreno sulla fila di impianto (larghezza del materiale pari a 1,5 volte 
quella del pane di terra, con in bordi del materiale coprente interrati).

INTERFILA: da giugno a fine settembre pacciamare (anche con rete 
anti-insetto di maglia < 3mm) oppure diserbare ed eseguire almeno 2 
lavorazioni meccaniche al terreno (profondità 15-20 cm).

B – rincalzatura e asporto suolo + diserbo

FILA: prima dell’inizio del volo degli adulti rincalzare la superficie del 
terreno attorno alle piante per un diametro pari a 1,5 volte quella del 
pane di terra con almeno 15-20 cm di terreno. Alla fine del periodo di 
volo (ottobre) procedere con l’eliminazione di pari spessore di 
terreno.

INTERFILA: diserbare tutta la superficie per sfavorire l’ovideposizione.

Misure fitosanitarie in ZONA INFESTATA
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TIPOLOGIA MATERIALE MISURE (almeno 1 a scelta)
Piante coltivate in PIENO CAMPO 
e destinate alla vendita in PANE DI 
TERRA

C – lavorazioni + diserbo

FILA: da giugno a fine settembre effettuare almeno 4 lavorazioni 
meccaniche ad una profondità di 15-20 cm. 

INTERFILA: diserbare tutta la superficie per sfavorire l’ovideposizione.

D – insetticida (Acelepryn 200 SC) con inerbimento
             (Misura in corso di approvazione definitiva)

Il trattamento con Acelepryn 200 SC deve essere effettuato appena 
prima o in concomitanza con il picco di volo degli insetti, su suolo 
inerbito, sfalciando la vegetazione prima dell’intervento.
Mantenere il suolo inerbito sia prima sia dopo l’applicazione ed 
eseguire il trattamento immediatamente prima di una pioggia 
(almeno 5-6 mm) o di un intervento irriguo equivalente.
Effettuare una fresatura a inizio settembre

Misure fitosanitarie in ZONA INFESTATA
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Le curve di volo per l’individuazione del picco sono osservabili sul sito istituzionale di 
Regione Piemonte, raggiungibile digitando “Popillia Regione Piemonte”, con 
aggiornamento settimanale.
 

Andamento del volo dell’adulto
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NB: immediatamente prima della movimentazione delle piante 
(ma entro aprile) o a conclusione del periodo di volo, effettuare 
un carotaggio per accertare l’assenza di uova e larve nel 
substrato di coltivazione;

NB: carotaggi non necessari in caso di piante pacciamate o 
coltivate sotto protezione fisica

Misure fitosanitarie in ZONA INFESTATA
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NB: in caso di partecipazione ai bandi “SRD 06, Az. 1, 1.1. 
Investimenti per la prevenzione di danni di tipo biotico” ai sensi 
del CSR, il materiale pacciamante (teli e tessuti) deve essere 
certificato per una durata di almeno 5 anni.

Misure fitosanitarie in ZONA INFESTATA
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TIPOLOGIA MATERIALE MISURA
TAPPETI ERBOSI NO TRATTAMENTI PREVENTIVI!

Pre-requisito: 
individuazione delle produzioni destinate al di fuori dell’area 
delimitata durante la stagione del volo e sua comunicazione al 
SFR;

Obblighi:
- trattamenti su tutta la superficie di produzione con adulticidi 
abbattenti per contatto/ingestione (Deltametrina, Acetamiprid) 
eseguiti al picco del volo;

- trattamento insetticida mirato per la lotta alle larve con 
Acelepryn 200 SC appena prima o in concomitanza con il picco di 
volo degli insetti.
Eseguire il trattamento immediatamente prima di una pioggia 
(almeno 5-6 mm) o di un intervento irriguo equivalente.

In alternativa ai trattamenti insetticidi:
- lavaggio delle zolle;
- copertura con reti anti-insetto durante il periodo di volo.

In ogni caso:
comunicazione preventiva al Servizio Fitosanitario Regionale, con 
almeno 72 ore lavorative di anticipo, della movimentazione delle 
zolle erbose al di fuori dell’area delimitata.
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Misure fitosanitarie tappeti erbosi in area delimitata 
(in zona infestata e in zona cuscinetto)
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AZIENDE PRODUTTRICI DI 
TAPPETI ERBOSI

Misure fitosanitarie obbligatorie per le aziende 
vivaistiche e produttrici di tappeti erbosi 

AZIENDE VIVAISTICHE
 MISURE FITOSANITARIE 

OBBLIGATORIE per movimentare 
al di fuori della ZONA INFESTATA 

direttamente o anche 
attraverso aziende terze

 MISURE FITOSANITARIE 
OBBLIGATORIE per movimentare 
al di fuori dell’AREA DELIMITATA 

(INFESTATA + CUSCINETTO)
direttamente o anche 

attraverso aziende terze 
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Le misure devono essere applicate nella stagione “di volo” di Popillia japonica 
che precede la vendita.

Casi:
a) piante in vaso a inizio 2026 che vengono vendute a fine volo 2026: devono 
essere pacciamate o messe sotto rete per tutto il periodo di volo 2026;

b) piante in vaso che sono coltivate all’aperto nel 2026 e rinvasate a fine stagione 
per essere vendute a fine volo 2027: possono non essere pacciamate nel 2026;

c) piante in pieno campo coltivate nel 2026 e vendute nel periodo fine volo 
2026-inizio maggio 2027: applicare le misure dal 15 maggio 2026;

d) piante in pieno campo coltivate nel 2026 ma vendute a fine stagione 2027: 
applicare le misure dal 15 maggio 2027.

Quando applicare le misure 
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La movimentazione delle piante al di fuori della zona infestata verso la 
zona cuscinetto e verso le zone indenni e al di fuori della zona cuscinetto
e la movimentazione dei tappeti erbosi al di fuori dell’area delimitata 
verso le zone indenni 

è consentita se sono rispettate le seguenti condizioni:

1) almeno un'ispezione ufficiale annuale da parte degli Ispettori fitosanitari 
del Settore Fitosanitario;

2) almeno due ispezioni in autocontrollo durante il periodo di volo degli 
adulti (giugno-agosto) all’interno del perimetro aziendale e sulle piante 
spontanee nell’area esterna all’azienda per un raggio di almeno 10 metri, 
registrando i controlli sulla check list;

3) la registrazione dei trattamenti effettuati sul quaderno di campagna o sul 
registro dei trattamenti;

4) la conservazione delle fatture di acquisto dei prodotti fitosanitari da 
esibire in sede di controllo da parte del Settore Fitosanitario.

Condizioni per la movimentazione per tutti gli operatori 
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Vigilanza: Ispezioni ufficiali 

Periodo delle ispezioni ufficiali
in AREA DELIMITATA

In zona cuscinetto: da metà giugno a fine luglio

In zona infestata: da metà luglio a inizio settembre

Controlli larvali autunnali
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Trattamenti insetticidi

Settore Fitosanitario e Servizi Tecnico-Scientifici
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Trattamenti insetticidi
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Autocontrollo: serve per rendersi conto dei problemi
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Se si accerta che non sono state attuate le misure per i casi 
prima descritti si redige un verbale di constatazione e sono 
inviate le prescrizioni contenenti obblighi specifici.

Può essere prescritto il divieto di movimentazione fuori dalla 
zona infestata e l’obbligo di utilizzo del passaporto
 

Zona infestata — POPIJA

Quando vengono fatte le prescrizioni

Ordinanza MASAF 17 dicembre 2025,  n° 11 “Disposizioni per la 
tracciabilità delle piante movimentate per tutto il loro ciclo di vita 
esclusivamente all’interno della zona infestata del focolaio di 
Popillia japonica Newman Europhyt-Outbreaks n. 574 gestito con 
misure di contenimento ”.
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A seguito dei controlli effettuati, il Settore Fitosanitario comunicherà alle aziende 
interessate i lotti che devono essere movimentati esclusivamente all’interno della zona 
infestata in contenimento. 
Le piante appartenenti a tali lotti devono essere accompagnate dal passaporto delle 
piante riportante, al punto C, accanto al codice di tracciabilità aziendale, la dicitura 
«Zona infestata — POPIJA». 
Tale passaporto, apposto su ogni singola unità di vendita, non può essere sostituito 
con il passaporto ordinario.

Passaporto in zona infestata
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Le piante accompagnate da passaporto delle piante riportante la dicitura 
«Zona infestata — POPIJA» al punto C, non possono essere movimentate al 
di fuori della zona infestata, salvo che venga effettuata UNA delle seguenti 
opzioni:

- la riduzione a radice nuda; 

- l’eliminazione totale della terra di campo e il successivo rinvaso con 
terriccio commerciale;

- la collocazione delle piante in vaso, sottoposte a pacciamatura con 
materiale idoneo durante il periodo di volo degli adulti e commercializzate a 
partire dall’autunno 2027
 
In questi casi dovrà essere emesso il passaporto ordinario.

Passaporto in zona infestata
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ATTENZIONE!

Occorre apporre il passaporto con la dicitura 

«Zona infestata — POPIJA» 

anche ai lotti di piante coltivate in piena terra e/o in 
vaso che le aziende che hanno dichiarato di 
movimentare esclusivamente all’interno della zona 
infestata in contenimento.

Passaporto in zona infestata
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Sito Regione Piemonte Scrivere: popillia regione piemonte



35

Settore Fitosanitario e Servizi Tecnico-Scientifici
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Sospensione esportazione verso Regno Unito 
piante senza protezione fisica da Popillia japonica

Mail del 7 gennaio 2025 (fuori dal periodo di volo)

Dal 30/01/2025 non è possibile certificare l'esportazione di 
piante coltivate con substrato senza protezione fisica da Popillia 
(comprese quindi tutte le piante provenienti da coltivazione in 
pieno campo non pacciamato), in quanto sono richieste 
dichiarazioni supplementari specifiche.

Potranno essere certificate le piante coltivate sotto rete, in vasi 
pacciamati, pacciamate in pieno campo, oppure 
completamente portate a radice nuda.
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Requisiti per l’esportazione verso Regno Unito 
durante il periodo di volo

Piante destinate alla piantagione con substrati di coltivazione destinati a sostenere la vitalità 
delle piante, diverse dalle piante in coltura tissutale e dalle piante acquatiche.

Le piante devono essere accompagnate da una dichiarazione ufficiale che attesti che: 

(c) soddisfano i seguenti requisiti:

(i) sono state coltivate per tutto il loro ciclo vitale in un sito di produzione fisicamente 
isolato dall'introduzione di Popillia japonica Newman e
(ii) le piante:

(aa) sono maneggiate, imballate o trasportate in modo tale da impedire 
l'infestazione da Popillia japonica Newman dopo aver lasciato il luogo di produzione, 
oppure
(bb) sono spostate al di fuori della stagione di volo di Popillia japonica Newman
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Requisiti per l’esportazione verso Regno Unito 
durante il periodo di volo

Quindi solo le piante coltivate in un sito di produzione fisicamente isolato dall'introduzione di 
Popillia japonica Newman posso essere esportate.

Nella dichiarazione supplementare sul certificato fitosanitario o sul certificato di pre export 
dovremo dichiarare:

they have been grown throughout their life in a site of production with physical isolation against 
the introduction of Popillia japonica Newman and that the plants are handled and packed or 
transported in such a manner as to prevent infestation from Popillia japonica Newman after 
leaving the site of production

(le piante sono state coltivate per tutto il loro ciclo vitale in un sito di produzione fisicamente 
isolato dall'introduzione di Popillia japonica Newman e sono maneggiate, imballate o 
trasportate in modo tale da prevenire l'infestazione da Popillia japonica Newman dopo aver 
lasciato il luogo di produzione)
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Requisiti per consentire l’esportazione 
durante il periodo di volo

1) a partire da inizio giugno fino a fine settembre, le piante 
coltivate in vaso sotto rete devono essere trattate 48 ore prima 
del carico; i tappeti erbosi devono essere coperti con rete;

2) il trattamento deve essere seguito con acetamiprid (in 
quanto l'unico registrato per trattamenti in serra) ed essere 
immediatamente registrato sul registro dei trattamenti 
indicando il lotto che viene trattato (è importante perché sono 
consentiti solo due trattamenti con acetamiprid/anno); 
l'ispettore fitosanitario controllerà il registro dei trattamenti;
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Requisiti per l’esportazione verso Regno Unito 
durante il periodo di volo

3) sono consentiti carichi multipli solo se sono costituiti da 
materiale con certificato fitosanitario emesso dallo stesso SFR 
competente per territorio;

4) gli OP devono controllare bene di non lasciare popillie morte 
sulle piante,  sopra e sotto i vasi;

5) se gli OP  non dispongono di una serra chiusa o di un 
capannone, i carrelli di carico devono essere completamente 
coperti con una rete;
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Requisiti per l’esportazione verso Regno Unito 
durante il periodo di volo

ATTENZIONE

6) l’Ispettore Fitosanitario deve assistere al carico della merce sul mezzo di trasporto; 
se al momento del carico si dovesse riscontrare un intenso volo di popillia 
configurandosi un elevato rischio fitosanitario, il certificato fitosanitario non 
potrà essere emesso.
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Istruzioni operative su come imballare ed etichettare le spedizioni di 
piante  destinate al Regno Unito

https://planthealthportal.defra.gov.uk/
trade/imports/imports-from-the-eu/
bcpscps/import-scenario-guidance-for-
packaging-and-loading-best-practice/#
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